
COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA
DO RIO DAS VELHAS       

 ATA DA 60ª REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 15 DE JULHO DE 2011

Aos 15 dias do mês de julho de 2011, das 13h30min às 17h30min, reuniu-se ordinariamente o Comitê da  
Bacia Hidrográfica do Rio das Velhas - CBH Rio das Velhas, no Salão de Eventos do Restaurante Deguste,  
localização  à  rua  Costa  Sena,  nº  15,  em  Ouro  Preto/MG.  Participaram  os  seguintes  conselheiros 
titulares:  Maria Valeska Duarte Drummond - Agência Metropolitana de Belo Horizonte; José Elias da 
Cunha –Ruraminas; Daniel Medeiros de Souza – SEMAD; Maurício de Farias Soares - Secretaria Estadual 
de Saúde; Ronald Carvalho de Guerra - Prefeitura de Ouro Preto; Elton Dias Barcelos - Prefeitura de  
Funilândia;  José  Luiz  de  Azevedo  Campelo  -  Prefeitura  de  Santana  do  Riacho;  Liliane  Boaventura  -  
Prefeitura de Morro da Garça; Cristiane Shirley de Oliveira – Prefeitura de Presidente Juscelino; Valéria  
Almeida Lopes de Faria - CEMIG; Patrícia Helena Gambogi Boson – FIEMG; Rogério Sepúlveda - Instituto 
Guaicuy/Projeto Manuelzão; Cecília Rute de Andrade Silva – ONG CONVIVERDE; Hilda de Paiva Bicalho –  
Associação dos Proprietários das Chácaras da Rua Nossa Senhora da Piedade e Tarcísio de Paula Cardoso 
-  ACOMCHAMA.  Participaram  os  seguintes  conselheiros  suplentes: Alexandre  Magrineli  dos  Reis  – 
FEAM; Carlos Antônio Pereira - Prefeitura de Rio Acima; Rodrigo Hott Pimenta - Prefeitura de Ribeirão 
das Neves; Giordanni Oliveira Ottone – Associação
 Comunitária  de Preservação das Nascentes  do Rio Santo Antônio;  Hildelano Delanusse Theodoro – 
Faculdade  Arnaldo;  Maria  Tereza  Pena  –  Mineiridade  em  Pencas;  Alcides  Teixeira  Amaral  Júnior  – 
Caminhos da Serra e Eliane de Fátima Nunes – AMDA. Participaram também: Débora Oliveira Queiroz, 
Alberto Simon, Célia Fróes - AGB Peixe Vivo; Rodrigo Lemos, Dimas Correa, Derza Nogueira, Paola Farias,  
Luciana  Gomes,  Clarissa  Dantas  –  Equipe de Mobilização  do  CBH Rio das  Velhas;  Mateus Henrique  
Moreira – Prefeitura de Caeté; Janaína O. Pereira – SAAE Caeté; Ilmar Santos – SEMAD; Tânia Maria  
Duarte  –  ASSEMAE  Minas;  Mariana  Bouchardet  -  SEMAD;  Marcelo  Aragão  –  Secretaria  de  Meio  
Ambiente; Anderson Duarte – SEMAD; Sérgio Abucater – FUNASA; Cláudia L. Souza – Morro da Garça; 
Daniela Batista – FUNASA; Ketrily de Andrade Silva – CONVIVERDE; Maria Beatriz P. Fraga – Instituição 
Arnaldo Janssen; Elciana G. Santos – Secretaria de Saúde de Caeté; Marcelo S. Leitte – Prefeitura de 
Funilândia; Berenice Nascimento Souza – Prefeitura de Ribeirão das Neves; Silvia G. Conceição – IGAM; 
Aline Tâmara Soares Pires – Associação Comunitária Taperense Caminhos da Liberdade; Jairo G. L. Souza 
– Emater Morro da Garça; Geraldo A. – Secretaria Municipal de Meio Ambiente de Ribeirão das Neves; 
Bruna Raquel  Cruz  Pinto –  Prefeitura  de Taquaraçu de Minas;  Ana Cristina  Ferreira  –  Prefeitura  de 
Ribeirão das Neves; Tallita T. – SEMAE Ouro Preto; Sandro Heleno L. Silva – Secretaria Municipal de Meio  
Ambiente de Conceição do Mato Dentro; Alex Fabiano Ribeiro de Magalhães – Ministério das Cidades  
SNSA e  Ana Beatriz  Nogueira  Pereira  – CBH Mogi-Pardo,  Poços de Caldas. Justificaram ausência  os 
seguintes conselheiros:  Maria do Rosário Pinheiro de Carvalho Melo – Agência Metropolitana de Belo 
Horizonte;  Ênio Rezende de Souza –  EMATER;  Francisco Xavier  Maia  –  IMA; José  Cláudio Junqueira  
Ribeiro  –  FEAM;  Henrique  Augusto  Reis  –  SEAPA;  Inês  Tourino  Teixeira  –  Secretaria  Estadual  de  
Educação; Luiz Carlos Alcântara Moraes - Secretaria Estadual de Educação; Marcelo Coutinho Amarante  
– IEF;  Marcela Lencine Ferraz – Secretaria Estadual  de Saúde; Weber Coutinho – Prefeitura de Belo  
Horizonte; Jussara Rodrigues Viana – Prefeitura de Lagoa Santa; Maria Thereza Sampaio – Prefeitura de 
Contagem;  Maria  Mércia  Rodrigues  –  Prefeitura  de  Baldim;  João  Carlos  dos  Santos  –  Prefeitura  de 
Jaboticatubas;  Leandro Vaz Pereira – Prefeitura de Corinto; Antônio Rubens Caldeira – Prefeitura de 
Santo Hipólito; Valter Vilela – COPASA; Carlos Diniz Murta Filho – Ferrous Resources do Brasil S.A; Bruno  
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Gattás Hallak – HOLCIM; Bernardo Mourão Vorcaro – SAAE Caeté; Priscila de Carvalho e Oliveira – RIMA 
Industrial S.A; Carlos Alberto Santos Oliviera – FAEMG; Adauto Alves Ribas – Sindicato de Produtores 
Rurais de Curvelo; Ana Carolina Araújo Rapini – Arcelor Mittal Brasil S.A; Rubens Vargas Filho – Sindicato  
da Indústria Mineral do Estado de Minas Gerais; Dalton Rodrigues de Oliveira – Instituto Brasileiro de 
Mineração; César Augusto Paulino Grandchamp – VALE S.A; Irany de Lourdes Braga – Anglogold Ashanti;  
Francisca de Paula Martins – Associação de Desenvolvimento de Artes e Ofícios; José Nelson de Almeida 
Machado – ABES; Ademir Martins Bento – Sociedade Pró-Melhoramentos do Bairro São Geraldo; Paulo 
Henrique de Lucca Munaier – ONG Leão; Simone Alvarenga Borja – Arca Amasserra. O Presidente do CBH 
Rio das Velhas, Sr. Rogério Sepúlveda, dá início à reunião e passa a palavra para o conselheiro Hildelano  
Delanusse Theodoro, Faculdade Arnaldo, que convida para compor mesa: Rogério Sepúlveda – Instituto  
Guaicuy e presidente do CBH Rio das Velhas; Ronald Carvalho Guerra, vice-presidente do CBH Rio das  
Velhas e Secretário de Meio Ambiente de Ouro Preto; Célia Fróes, Diretora Executiva AGB Peixe Vivo;  
Ilmar  Bastos,  Assessor  Especial  do  Secretário  de  Estado  de  Meio  Ambiente  e  Desenvolvimento 
Sustentável;  Sérgio  Abucater,  Coordenador  do  Núcleo  Intersetorial  de  Cooperação  Técnica  da 
FUNASA/MG;  Alex  Fabiano Ribeiro de Magalhães,  Secretaria  Nacional  de Saneamento Ambiental  do 
Ministério das Cidades; Tânia Maria Duarte, Presidente da Associação Nacional de Serviços Municipais de 
Saneamento - Regional Minas Gerais; representando os municípios da Bacia do Rio das Velhas, O sr. 
Ricardo de Castro, Prefeito Municipal de Presidente Juscelino. Rogério agradece a todos os presentes e à  
Prefeitura de Ouro Preto, por ter recebido a reunião. Ronald Carvalho Guerra, Prefeitura Municipal de  
Ouro Preto, dá as boas vindas e fala da vontade da Diretoria do Comitê em realizar  o encontro de  
municípios da bacia, e também das dificuldades que eles têm no avanço para desenvolvimento de várias  
questões, entre elas as relacionadas ao saneamento, que é o objetivo desta reunião. Alex Fabiano, do 
Ministério das Cidades, agradece a oportunidade e informa do objetivo de assinatura de uma carta de 
intenções, com o Comitê da Bacia do Rio das Velhas. Informa ainda sobre parcerias já existentes com 4  
municípios da bacia do Rio das Velhas, que por meio de chamada pública, obtiveram financiamento para  
elaboração do plano municipal de saneamento: Ouro Preto, Itabirito, Pirapora e Sete Lagoas. Diz que o  
Ministério  das  Cidades  está  à  disposição.  Tânia  Maria  Duarte,  presidente  da  ASSEMAE,  fala  da  
importância  na  busca  de  parceiras  para  o  desenvolvimento  e  execução  de  projetos  na  área  de 
saneamento,  e  diz  que  nos  Comitês  de  bacia  é  onde  estão  as  possibilidades  de  os  municípios  
encaminharem suas necessidades e suas demandas.  Diz  que o foco da ASSEMAE é estar instituindo  
capacitações e fomentar caminhos para conseguir recursos para a elaboração de planos de saneamento.  
Sr. Ricardo de Castro – Prefeito Municipal de Presidente Juscelino, fala da satisfação de participar da  
reunião, e fala das dificuldades dos municípios menores que não tem mão de obra qualificada e da falta  
de recursos para elaboração e execução de projetos e afirma que a melhor forma de conseguir soluções  
é a formação de parcerias e ressalta que este protocolo de intenções é um grande passo para apoio aos  
municípios. Rogério justifica o caráter da reunião, com a ausência de alguns pontos comuns nas pautas  
das  reuniões,  como a  leitura  e  aprovação da  ata  da  reunião  passada.  Cita  os  municípios  que  tem  
representantes  presentes  na  reunião  e  inicia  o  primeiro  item  de  pauta:  “Discussão  de  Minuta  de 
Deliberação que estabelece critérios para apresentação de demandas de projetos de saneamento pelas  
Prefeituras ou Autarquias Municipais a serem financiados com recursos da cobrança – CTPC e CTIL”. Fala 
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da  alteração  feita  na  DN,  após  o  envio  pelos  Correios  aos  conselheiros  do  Comitê  e  sugere  que  é  
necessário  discutir  melhor  a  Deliberação  em  reunião  conjunta  entre  a  Câmara  Técnica  de  Planos,  
Projetos e Controle (CTPC) e a Câmara Técnica Institucional Legal (CTIL), e propõe que seja retirada de  
pauta e ressalta que o adiamento da decisão é compensado com a assinatura do Protocolo de Intenções.  
Ronald reforça a necessidade de enviar a DN para discussão em reunião conjunta entre as Câmaras 
Técnicas, mas diz que o mais importante já está sendo feito, que é o apoio para elaboração de planos na  
área de saneamento, mas de uma forma mais ampla, e diz que hoje o Comitê já tem recursos para apoiar  
os municípios nessas demandas. Alexandre Magrineli, FEAM, fala que a segunda redação da Deliberação  
está mais clara e sugere que ela seja adotada para discussão das duas câmaras. Hilda Bicalho, Associação 
dos Proprietários das Chácaras da Rua Nossa Senhora da Piedade, justifica o motivo da retirada de pauta, 
para  que  se  tenha  um  tempo  para  sanar  qualquer  dúvida  a  respeito  da  deliberação  e  fala  que  o  
protocolo  já  supre  a  necessidade  da  discussão  nesta  reunião.  A  proposta  de  que  a  discussão  da 
Deliberação seja retirada de pauta é aceita pelos presentes. Passando para o segundo item de pauta, sr.  
Alberto Simon, AGB Peixe Vivo, apresenta o histórico do Comitê e da AGB Peixe Vivo e as perspectivas 
após a implementação da Cobrança pelo uso da água. Em seguida, o sr. Ilmar Bastos, Assessor Especial  
do Secretário Adriano Magalhães, agradece a oportunidade, justifica a ausência do Secretario de Estado  
de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável. Apresenta Projeto Estruturador Rio das Velhas/Meta 
2014 na perspectiva do Governo de Minas. Informa do planejamento junto ao PPAG e ressalta que o  
Estado  já  está  desenvolvendo  o  planejamento  para  os  próximos  4  anos.  Na  seqüência,  Sr.  Sérgio  
Abucater  da  FUNASA,  informa das  parcerias  que  envolvem saneamento,  educação,  meio  ambiente, 
saúde,  e  ressalta  que  é  preciso  associar  questões  do  idealismo,  que  movimenta  a  política,  e  o  
pragmatismo, que movimenta a gestão. Fala que para que essas coisas possam tomar forma e caminhar  
é necessário trabalhar nestas duas vertentes e apresenta as possibilidades de parcerias entre o CBH Rio 
das Velhas, Municípios e a FUNASA. Ao término da apresentação, Rogério Sepúlveda convida o Sr. Alex  
Fabiano, para apresentar contexto dos principais programas do Governo Federal, no que diz respeito a 
saneamento básico e o trabalho do Ministério das Cidades com municípios que tem população acima de  
50 mil habitantes, e com consórcios de municípios que, em conjunto, têm população superior a 150 mil  
habitantes.  Ao  final  das  apresentações,  Rogério  mostra  a  Proposta  de  Programa  de  Saneamento 
Ambiental  da  Bacia  do  Rio  das  Velhas  para  a  aproximação  entre  Comitê  e  Municípios.  Mostra  os  
objetivos, dentre eles a integração do Plano Diretor da Bacia e os planos municipais de saneamento. Fala  
dos  próximos  passos,  como a  formalização  de  convênios  de  cooperação  técnica,  financeira.  Ronald  
Guerra  considera que o atual  momento do Comitê é positivo para os municípios,  e pede que estes  
organizem suas demandas, e fala que a Deliberação a ser votada traçará as diretrizes para apresentação 
de propostas.  Hilda diz que o Comitê está em um novo momento, cita o protocolo de intenções e fala  
sobre a integração entre os planos diretores (municipal, estadual e de bacia), pois atualmente muitas 
pessoas escrevem muita coisa dentro de uma mesma realidade, mas não se comunicam. Hilda ressalta 
que o que mais se precisa para os municípios são termos de cooperação técnica, para que possam se  
orientar para escreverem e aprovarem projetos. Rogério pede apoio ao Plenário para a proposta de um  
Programa de Saneamento Ambiental da Bacia do Rio das Velhas, que, posteriormente, será detalhado. 
Cecília Rute, ONG CONVIVERDE, solicita que a Proposta de Programa de Saneamento Ambiental da Bacia  
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do Rio das Velhas e Municípios seja colocada em votação, que é aprovada por unanimidade. Tarcisio da  
ACOMCHAMA, ressalta  a importância de que as  discussões e possibilidades apresentadas nesta rica 
reunião, preparada para os municípios, sejam levadas pelos representantes dos municípios aos prefeitos  
e secretários  de maneira que eles participem de maneira mais efetiva da gestão das águas.  Ronald  
solicita pausa na reunião, para apresentação cultural do grupo “Noturnos”, formado por jovens de Ouro 
Preto que apresentarão uma música em homenagem ao município. O Prefeito Municipal de Ouro Preto ,  
Sr.  Ângelo  Oswaldo  de  Araújo  Santos,  se  apresenta,  agradece  a  presença  de  todos  na  cidade  e 
contextualiza o que pode representar este momento para Ouro Preto e os demais municípios da bacia.  
Na seqüência, é assinado o Protocolo de Intenções. Assinaram Rogério Sepúlveda, Presidente do CBH Rio 
das Velhas; Ângelo Oswaldo de Araújo Santos, Prefeito de Ouro Preto; Célia Fróes, AGB Peixe Vivo; Ilmar 
Bastos, Assessor Especial da Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável;  
Sérgio  Abucater,  Coordenador  do  Núcleo Intersetorial  de  Cooperação Técnica  da  FUNASA/MG;  Alex 
Fabiano Ribeiro de Magalhães, Secretaria Nacional de Saneamento Ambiental do Ministério das Cidades;  
Tânia Maria Duarte, Presidente da Associação Nacional de Serviços Municipais de Saneamento Regional  
Minas Gerais; Ricardo de Castro, Prefeito Municipal de Presidente Juscelino. O Presidente do Comitê, Sr. 
Rogério Sepúlveda, agradece a presença de todos, e não havendo mais assuntos a tratar,  encerra a  
reunião da qual se lavrou a presente ata.

Rogério de Oliveira Sepúlveda
Presidente do CBH Rio das Velhas

Valter Vilela Cunha
Secretário do CBH Rio das Velhas

ATA DE REUNIÃO APROVADA EM 13 DE SETEMBRO DE 2011.

4

121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136
137
138

139
140
141

142
143
144

145


	COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA
	DO RIO DAS VELHAS       

